

两代人“宅家”啃老，说起这些，78岁的赵胜老泪纵横

# 我养废了两个儿子 又带偏了一个孙子

## 畸形之家 两代四口齐啃老

年过古稀，在大多数人的心中，应该是儿孙绕膝，在家惬意地安享晚年。然而，78岁的赵胜则不然，每过一天，他都会多一份忧心。

这句话成了赵胜的口头禅：“我养废了两个儿子，还带偏了孙子……”赵胜和老伴儿同岁，老两口都是退休干部，每月退休金过万元。理论上，老两口应该过着幸福富庶的生活。可是现实恰恰相反，老两口有两个儿子：大儿子赵兴今年50岁，技校毕业，和媳妇都没有工作，靠老两口养活；二儿子赵洪48岁，知名大学的毕业生，一直独身，如今也宅在家里；唯一的孙子，原本是老两口的全部希望，谁料，两年前研究生毕业后痴迷游戏，不仅花钱向爷爷奶奶要，就连生活起居都要靠爷爷奶奶照顾……

赵胜说：“眼看快80岁了，我和老伴儿不知道还能活多少年。如今，我们浑身都是病。老伴儿腿不好，一个星期最多出一次门，走路需人搀扶。高血压、高血脂，这是我俩的通病。说实话，我们俩最怕生病，一大家子还得靠我俩呢！”

为什么一大家子有四口人都不工作？老两口在养育中犯了哪些错误？

## 强势父母 养废俩儿子又带偏孙子

时间追溯到上世纪80年代，赵胜在哈市一家国企任职，是单位的主要管理者之一。老伴儿也在同一单位任职，是一名普通干部。当年的赵胜非常好强，这让他在工作上不断进步。生活中，赵胜也不甘落后，他对两个儿子要求非常严格，尤其是在学业上。

在家里，赵胜就是权威，全家人都得听他的。他发现大儿子实在不是学习的料，就安排他上技校，然后到自己单位上班；二儿子学习好，他从小就给二儿子铺路，从班主任到校长，他都建立了良好的



关系，直到二儿子考上重点大学……

两个儿子原本都有了很好的出路，让人羡慕不已。可没多久问题就显现了出来，因为父亲“神通广大”，凡事都为两个儿子办得妥妥的，导致两个儿子心理极其脆弱。

大儿子赵兴工作几年后，由于单位效益不好，便从此在家待业，和媳妇一起“宅”在家里；二儿子毕业后到深圳工作，一开始干得风生水起，可是因为一次挫折就一蹶不振，说啥也不再工作了，一度有了抑郁症状，甚至想要出家为僧，被父母制止后，“宅”在家里近20年……

后来小孙子出生了，当时赵胜想，一定要养出一个好孩子，弥补两个儿子留下的遗憾。没想到，这个想法却成了另一个遗憾的开始，孙子也被他带偏了。

## 痴迷游戏 名校硕士不工作啃爷奶奶

赵胜给孙子取名赵冀，希望他能给老赵家带来新的希望。赵胜说：“自从有了孙子，我和老伴儿就重新当起了父母。孙子从小到大，一直和我们一起生活。”事实

上，当时赵胜从心里不相信赵兴和媳妇能带好孩子。首先，赵兴学习能力差，媳妇的学历也不高，再加上两人做事没有毅力，这些都不利于孩子成长；其次，夫妻俩都不工作，很容易与外界脱轨，容易让孩子起点就低。

那段时间，赵胜不管多忙，都坚持天天陪孙子赵冀学习。他给孙子读绘本、教孙子识字算数，他发现孙子很聪明，一教就会。这让赵胜坚信，将来孙子一定能有出息。

在赵冀的印象里，他只负责一件事情——学习。其他的事情他都不用操心，爷爷奶奶都能搞定。在赵胜家里常常看到的画面是：孙子挑灯夜读，爷爷在一旁帮忙整理错题，奶奶把水果切成块，一口一口送到孙子嘴里……

赵冀不负众望，初中毕业考入了一所省重点高中，高考又以优异的成绩考入一所重点大学。之后，赵冀又读完了硕士。按理说，赵冀的前途应该一片光明。然而，2021年赵冀研究生毕业后，本来找到一份理想的工作，但还没干到一个月，因为与同事起了争执，赵冀就辞职了，说啥也不肯再出去工作，每天只在家

里打游戏。一日三餐，奶奶做好后都要送到赵冀的卧室里，赵冀有空就吃一口，没空的时候，干脆就不吃了。两年过去了，赵冀仍然没有找工作的打算，生活起居全靠爷爷奶奶照顾。

赵胜家境殷实，除了退休工资，他还有两套门市房。因为俩儿子都不工作，他就把两套门市房的出租收入分别给了俩儿子。赵胜说：“我和老伴儿都78岁了，为了儿子、孙子，我俩哪也不能去。不能像身边的老友一样，外出旅游、上老年大学，我们只能守着家、守着孙子，退休金也全部用于家中开销。”由于要养一大家子人，老两口的积蓄也在日益减少。他们出租门市房的收入都给了俩儿子，现在老两口最愁的是孙子将来怎么办？他们要是走了，儿孙要靠什么生存下去？

家庭教育工作者认为，赵家目前的状况，说明了强势的父母、失败的教育能直接影响后代。赵家儿孙都不工作的表象，值得人们警醒：家庭教育不应简单地停留在学习成绩上，教出一个健康、自立、快乐的孩子，远比“拿高分”重要得多。（文中人物皆为化名）

□李明



## 儿女打来电话只找老妈

前些日子，陈大叔正在家里跟老伴儿一起打扫卫生，老伴儿的手机在他身旁响起。陈大叔拿起手机一看，是儿子打来的，他摁了接听键，刚“喂”一声，那边传来儿子的声音：“爸，我妈呢？”陈大叔原本因为看到儿子打电话而激动的心一下子沉了下来，他走到厨房，把手机递给老伴儿：“给，你儿子的电话。”老

# 老爸“待遇”比老妈差 窝火

成年子女跟老妈更亲近，在很多家庭中是常态。打问候电话，跟老爸就两句话，跟老妈唠个没完；逢年过节，买礼物紧着老妈的喜好，偶尔照顾一下老爸的需要……凡此种种，孩子们觉得，老爸不在意。殊不知，老爸们的内心还真有点失落。

失落的陈大叔转身下楼溜达，和邻居老刘聊天时忍不住说起这事，他抱怨道：“每次都是一开口就找妈，把我当什么了？传达室老头？真气人！”

老刘一听陈大叔的话，顿时有了共鸣：“可不是嘛，我家闺女也是这样。就说前两天我过生日，到了傍晚才给我打电话，说刚想起来，所以打电话问候一下老爸。我这心里正高兴呢，谁知道还

没说两句，她又问老妈在干嘛，让老妈赶紧接电话……”

## 孝敬父母也得一碗水端平

一说到父亲，很多人想到的就是“坚强”“责任”“支柱”这类的词语。国家二级心理咨询师俞雪芽提醒大家，当男性到了晚年，如果要描述他们的情感世界，恐怕得用这个词——脆弱。老年男性的内心或许比老年女性还脆弱，他们十分渴望儿女的关爱。退休后，男性往往认为自己对社会没用了，在家里也找不到“一家之主”的感觉了，因此倍感失落、自卑。此时，儿女要对父亲多一些关注，想着把父亲的需

要和感受放在心上。很多时候，因为母亲喜欢和子女交流而父亲又不善于表达，很容易造成子女孝顺的“厚此薄彼”。其实这个问题解决起来也简单：给老妈买礼物时，给老爸也带一份；给老妈打电话时，跟老爸也多说几句……这种形式上的“一碗水端平”，对于父亲来说也是一种情感呵护。

专家提醒，老年男性不必羞于暴露自己的“脆弱”，适当地示弱甚至“撒娇”，在很多子女看来是一种很可爱的表现；家庭中的老妈，也要记得多在老伴儿和子女之间做些黏合的工作，比如替老伴儿向子女传递他的“脆弱”，提醒子女多给予父亲关爱，不要让他成为家里的“边缘人”。  
据《今晚报》